



16 октября 2020 года ушел из жизни Леонид Андреевич Шевченко, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой аэрологии, охраны труда и природы Горного института Кузбасского государственного технического университета им Т.Ф. Горбачева.

Шевченко Л.А. родился 25 мая 1941 года в г. Кемерово в семье служащего. В 1963 году закончил Кемеровский горный институт по специальности «Разработка месторождений полезных ископаемых». После окончания вуза работал горным мастером на шахте «Комсомолец» треста Ленинуголь, инженером-проектировщиком в институте «Сибгипрошахт», преподавателем техникума. В 1968 году поступил в аспирантуру КузПи, которую закончил в 1971 году, а в 1972 году защитил кандидатскую диссертацию. С 1972 года Леонид Андреевич работал на кафедре аэрологии, охраны труда и природы в должности ассистента, старшего преподавателя (с 1975 г.), доцента (с 1977 г.), профессора (с 1989 г.), заведующего кафедрой (с 1994 г.). В 1988 году он защитил докторскую диссертацию, в 1989 году ему присвоили ученое звание профессора, в 1995 году избран действительным членом Академии горных наук РФ.

Научная деятельность Л.А. Шевченко была посвящена исследованиям в области рудничной аэрогазодинамики мощных угольных пластов Кузбасса и дегазации шахт. В течение двадцати лет Л.А. Шевченко являлся научным руководителем хоздоговорных и госбюджетных научных работ, выполняемых по заказам шахт, объединений и Минвуза РФ, результаты которых были использованы в работе горных предприятий. Леонид Андреевич Шевченко активно работал в сфере подготовки научных кадров высшей квалификации для региона, являлся председателем Диссертационного совета КузГТУ по защите кандидатских и докторских диссертаций, научным руководителем аспирантуры при возглавляемой им кафедре.

При его личном участии в Кузбасском государственном техническом университете в 1998 году открыта новая специальность подготовки инженеров 280102 – «Безопасность технологических процессов и производств». В 1998 году им был организован базовый региональный Центр охраны труда Министерства образования РФ, который проводил обучение по охране труда и промышленной безопасности руководителей и специалистов организаций Кемеровской области как на основной базе г. Кемерово, так и в филиалах в городах Прокопьевске и Белово. В рамках этой деятельности осуществлялось тесное сотрудничество с Департаментом труда и занятости населения Кемеровской области.

Профессор Л.А. Шевченко проводил большую учебную работу в вузе. Он на высоком научном и методическом уровне читал лекции по дисциплинам «Безопасность жизнедеятельности», «Охрана труда», «Промышленная аэрология», «Аэрология горных предприятий» и др., вел курсовое и дипломное проектирование, руководил аспирантами. Под руководством Леонида Андреевича подготовлено пять кандидатов и один доктор технических наук.

Леонид Андреевич Шевченко постоянно занимался укреплением материальной базы кафедры аэробиологии, охраны труда и природы, все аудитории кафедры отремонтированы и являются именными. Он систематически проходил повышение квалификации в ведущих научных учреждениях РФ в области охраны труда и промышленной безопасности, являлся членом редакции журналов «Известия вузов. Горный журнал» и «Вестник КузГТУ», а также членом областного координационного совета по охране труда Кемеровской области.

За большой вклад в подготовку инженерных кадров для Кузбасса Л.А. Шевченко награжден знаками «Шахтерская слава» III, II и I степени, медалью Минэнерго РФ «Трудовая слава» III степени, в 2001 году ему Указом Президента РФ присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы РФ», в 2005 году награжден медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени, в 2010 году грамотой Губернатора Кемеровской области в связи с 60-летием КузГТУ.

Коллеги и студенты всегда отзывались о Леониде Андреевиче как о человеке с активной жизненной позицией, неравнодушном к окружающим и делам вуза, а также как о чутком педагоге, специалисте своего дела и деятельном ученом в области охраны труда и промышленной безопасности.